

# 130名福建援沪医疗队员凯旋抵厦

□本报记者 廖小勇 张鸿鹏 通讯员 孙旭日 黄倩 曾婧琦

圆满完成51天的医疗救治任务后,6月6日中午,福建省援沪医疗队第二批医疗队员乘坐厦航包机平安凯旋。本批医疗队共130人,包括厦门援沪医疗队二队(以下简称“厦门二队”)80名队员和泉州援沪医疗队员50人。至此,厦门援沪医疗队366人已全部返厦。

省卫健委党组书记、主任黄如欣,厦门市、泉州市领导到高崎机场迎接,向抗疫英雄的归来表示热烈的欢迎,向援沪医疗队全体成员致以崇高的敬意和诚挚的问候。



泉州



厦门

大附属中山医院副院长田新华带领66名队员组成援定点医院上海周浦医院重症医疗队,其余14名队员加入由福医大附属第二医院刘惠民副院长带队的援上海市第四人民医院重症医疗队。

4月21日,田新华带领的66名队员成建制进驻上海周浦医院,接管了27张重症病房床位,迅速开展重症患者救治。5月25日顺利完成周浦医院医疗任务之后,再次分批投入上海市第四人民医院、上海市第六人民医院临港院区的医疗救治工作中。厦门二队也成为整个上海抗疫期间唯一参与三家定点医院重症救治的医疗队。

4月17日,根据国务院联防联控机制医疗救治组的统一调配,厦门援沪医疗队二队80名队员,匆匆整理行囊出征驰援上海。

据了解,80名队员由厦门市卫健委选派,分别来自厦门大学附属第一医院、厦门大学附属中山医院、厦门市中医院、厦门医学院附属第二医院、厦门大学附属翔安医院、



厦门大学附属第一医院同安院区(厦门市第三医院)、厦门市第五医院、厦门弘爱医院。

厦门二队总队长、厦

泉沪同心、白衣执甲、不辱使命。6月6日,福建医科大学附属第二医院50名援沪医疗队员,结束长达51天的医疗救治工作,抵达泉州,平安凯旋。据了解,援沪期间医疗队累计收治病人91人。

4月16日,福建再接受援沪医疗任务指令,组建包括福医大附二院50名医护人员在内的第三批福建

援沪医疗队,由福医二院党委委员、副院长刘惠民担任总领队。

4月17日,医疗队伍经由厦门机场集结,当天飞抵上海,随即有序开展医疗救治的各项工作准备,于6月6日结束医疗救治任务离沪返泉。



## 厦大附属心血管病医院成立“心脏移植患者心友会”

该院常规开展心脏移植手术,一年来已完成10余例换心手术,为患者提供“全生命周期”心脏保障

6月11日是“中国器官捐献日”,在厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)重获心脏移植资质一周年之际,6月6日下午该院举办“感恩遇见,从心开始”心脏移植患者活动,邀请了多名心脏移植患者返院,见证“厦心心脏移植患者心友会”的成立。

**奇迹!**  
深厦多部门无缝衔接  
极限时间窗“换心”

半个多月前,52岁的洪先生在院外突发心梗,当地医院紧急抢救后暂时阻挡住了“死神”,但他仍然反复气喘,甚至多次出现休克,带着气管插管转院厦心。在重症监护室治疗期间经历多次抢救,几次死里逃生,经心外科团队缜密评估,洪先生随时可能突发急性心衰,只有进行心脏移植手术才能挽救他的生命。

幸运的是,5月31日,



多名心脏移植患者返院见证“心友会”的成立

处在生死边缘的他等到了中国器官移植分配系统分配的合适“供心”,但供心在深圳,因为受疫情影响航班减少,无法通过飞机运送。“一线希望都不能放弃。”厦心副院长、著名心脏移植专家吴锡阶教授立即带领移植团队开启这场生命接力,乘坐动车运送心脏。

据了解,供体心脏移植入受体胸腔的极限时间窗口仅为6~8小时。“时间越短,移植成功率越高。”吴锡阶强调。

从深圳到厦门,600公里的距离,7小时生死时速,厦心心脏移植团

厦心心  
脏移植团队  
为患者“换心”

队,在深厦两地多部门争分夺秒的无缝衔接保障下,成功在极限时间窗内为心脏重度衰竭的患者洪先生换上了宝贵的心脏。术后16个小时,洪先生就成功拔除气管插管,目前情况平稳。

**新生!**  
终末期心脏病患者  
“心”希望

我国现有890多万心衰患者,其中一大部分属

于终末期,即便使用药物治疗以及进行常规的心脏手术也不能有效改善心功能,心脏移植成为唯一的希望。

吴锡阶表示,作为挽救终末期心脏病

患者生命和

改善其生活

质量的重要

治疗手段,我

国目前每年心脏移植手术仅600余例,患者的3年生存率大于90%,5年生存率大于85%,换心术后可以跟正常人一样生活,不受限制。

换心手术是心脏外科中难度最大的手术之一,技术要求高,我国能独立开展这一手术的医院屈指可数。作为省委共建国家心血管病区域医疗中心、国家心血管病临床医学研究中心分中心,厦心建立起包括药物治疗、

器械辅助支持、人工心肺(ECMO)技术以及心脏移植等系统治疗链,能为患者提供“全生命周期”的心脏保障。

**心友会!**  
心脏移植患者的“家”

因整体搬迁,厦心于2021年重新获得心脏移植资质,并常规开展心脏移植手术,一年来已完成10余例换心手术。但是还有不少患者因为供心的问题还在焦急等待中,“希望有更多人加入到器官捐献者队伍中,这不仅能拯救他人生命,甚至能拯救一个家庭。吴锡阶呼吁。

本次心脏移植患者活动,厦心成立了“心脏移植患者心友会”,“成立心友会,主要的目的是以病友为中心,搭建术后随访,心理干预,医患、患者之间交流的平台,不断提升生活质量。”吴锡阶表示。

(廖小勇 高树灼 刘云芳)